

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и трехкратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

№



46.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Придворныя извѣстія. — Дѣйствія правительства. Именной Высочайшій указъ. Высочайшее повелѣніе. Отъ главнаго управленія почтъ и телеграфовъ. — Движеніе по службѣ. — Дѣйствія городскихъ управленій. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. — Олонецкая зѣленица. Г. Петрозаводскъ. Свѣдѣнія о произростаіи хлѣбовъ и травъ. Ягубскій приходъ. Происшествія. Телеграммы. Общеполовыми свѣдѣніи. Смѣсь. — Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Его превосходительство Олонецкій губернаторъ дѣйствительный статскій совѣтникъ М. М. Веселкинъ, прибывъ въ г. Петрозаводскъ, 18 сего Юня вступилъ въ управленіе Высочайше вѣренной ему губерніи.

ПРИДВОРНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ среду, 13-го сего Юня, имѣли счастье представляться ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ тайный совѣтникъ, членъ совѣта Министра внутреннихъ дѣлъ Григорьевъ и дѣйствительный статскій совѣтникъ, Олонецкій губернаторъ Веселкинъ.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ.

На основаніи 7 статьи изданнаго 22-го Юля 1845 года статута ордена святаго Владимира (460 статья учрежденія орденовъ свода законовъ гражданскихъ по продолженію 1887 г.), кавалеры ордена святаго рав-

ноапостольнаго князя Владиміра первой степени, въ день орденаго праздника, при ношеніи ленты сего ордена первой степени по кафтану, снимаютъ знаки прочихъ орденовъ.

Нынѣ признавъ за благо означенное правило измѣнить повелѣваемъ:

Кавалерамъ ордена святаго равноапостольнаго князя Владиміра первой степени, въ день кавалерскаго праздника сего ордена, носить ленту онаго по кафтану (мундиру), не снимая знаки прочихъ орденовъ.

Капитулу орденовъ имѣть сдѣлать по сему подлежащее исполненіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Гатчинѣ.
17-го мая 1890 года.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О мѣрѣхъ къ сокращенію расходовъ казны по содержанію вольныхъ почтовыхъ станцій.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра внутреннихъ дѣлъ о мѣрѣхъ къ сокращенію расходовъ казны по содержанію вольныхъ почтовыхъ станцій, *мнѣніемъ положилъ:*

I. Отмѣнить на станціяхъ вольныхъ почтъ взиманіе особаго въ пользу казны сбора за перегонъ съ каждой отпускаемой почтовой

лошади (отд. III Высочайше утвержденнаго 24-го Января 1889 г. мнѣнія государственнаго совѣта, собр. узак. и расп. прав. 1889 г., № 22, ст. 167).

II. Въ дополненіе подлежащихъ статей устава почтоваго (свод. зак. т. XII, ч. 1) постановить:

Частнымъ лицамъ воспрещается провозить на сдаточныхъ лошадяхъ по трактамъ вольныхъ почтъ проѣзжающихъ и общественныхъ экипажи (дилижансы, омнибусы и т. п.).

III. Статью 265 того же устава отмѣнить.

IV. Статью 99 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, изд. 1885 г., изложить въ слѣдующемъ видѣ:

Ст. 99. За незаконный провозъ частными возчиками на сдаточныхъ лошадяхъ проѣзжающихъ и общественныхъ экипажей (дилижансовъ, омнибусовъ и т. п.) по трактамъ вольныхъ почтъ, виновные подвергаются денежному взысканію въ размѣрѣ отъ простыхъ до тройныхъ прогоновъ съ каждой лошади за все разстояніе, которое проѣзжающіе или общественные экипажи проѣзжали по линіи вольныхъ почтъ мимо учрежденныхъ на ней станцій.

Взысканія съ виновныхъ деньги обращаются въ пользу потерпѣвшаго почтосодержателя.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изложенное мнѣніе государственнаго совѣта,

14-го мая 1890 года, Высочайше утвердить соизволил и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 125).

Отъ Главнаго Управленія почтъ и телеграфовъ.

Согласно Высочайше утвержденному 14-го мая 1890 года мнѣнію государственнаго совѣта, на почтовыхъ станціяхъ, *содержимыхъ по системѣ вольныхъ почтъ*, отбѣняется десятикопѣечный сборъ за перегонъ съ каждой отпускаемой почтовой лошади.

Вниманіе съ проѣзжающихъ и отравителей экипажей (дилижансовъ, омнибусовъ и т. п.) десятикопѣечнаго сбора на означенныхъ станціяхъ будетъ прекращено по полученіи въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ № 55 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ за текущій годъ, въ коемъ обнародовано вышеупомянутое Высочайшее повелѣніе 14-го мая.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Производство въ чинъ.

Непрѣмѣнный членъ Лодейнопольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія кандидатъ правъ Александръ Колоколцевъ, указомъ правительствующаго сената отъ 25 января 1890 г., утвержденъ въ чинѣ *коллежскаго секретаря*, со старшинствомъ съ 30 октября 1889 года.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

По министерству финансовъ.

Съ разрѣшенія г. Министра финансовъ управляющій Олонецкою казенною палатою действительный статскій совѣтникъ Николай Мошевичъ Зайцовъ, уволенъ въ отпускъ внутри Имперіи, съ 8 сего іюня, на мѣсяць.

По контрольной палатѣ.

Младшій ревизоръ Олонецкой контрольной палаты надворный совѣтникъ Преображенскій уволенъ въ отпускъ въ Тамбовскую губернію срокомъ отъ 1 іюня на одинъ мѣсяць.

По губернскому правленію.

7-го сего іюня, сынъ титулярнаго совѣтника Александръ Лаптевъ опредѣленъ въ

штатъ сего правленія съ причисленіемъ, на основ. § 2 п. 2, 33 ст. III т. уст. о служ., изд. 1876 г., во второму разряду канцелярскихъ служителей.

По отдѣлству духовной консисторіи.

Управляющая Каргопольскимъ усупенскимъ женскимъ монастыремъ, монахиня Сосипатра, на основаніи указа святѣйшаго синода отъ 12 мая сего года, за № 1,034, его преосвященствомъ 10 сего іюня посвящена въ санъ игуменьи, со врученіемъ ей, обычнымъ порядкомъ, жезла.

Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собраніи Лодейнопольской городской думы, бывшемъ 31 мая 1890 года, постановили:

1) Списокъ избирателей для выбора гласныхъ городской думы на четырехлѣтіе съ 1890 г. утвердить и объявить его во всеобщее свѣдѣніе чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ. А съ ходатайствомъ о раздѣленіи избирателей, въ сто трехъ, на два разряда поручить городской управѣ обратиться къ г. Министру внутреннихъ дѣлъ.

2) Отчетъ городской управы о приходѣ и расходѣ городскихъ суммъ за 1889 г. утвердить и выразить городскому головѣ, членамъ управы и секретарю благодарность за дѣятельность ихъ и сохраненіе интересовъ города. Остатокъ же отъ смѣтныхъ назначеній на канцелярскіе расходы въ суммѣ 130 р. 25 к. поручить городской управѣ выдать въ награду секретарю и служащимъ въ канцеляріи.

3) Подъ стрѣльбище для мѣстной воинской команды отвести мѣсто, начиная отъ края за городскою чертою къ березовымъ мосткамъ, въ потребномъ количествѣ, за плату 100 р. въ годъ съ тѣмъ, чтобы дѣсъ на отведенномъ пространствѣ не вырубался. Отводъ мѣста поручить гласному В. П. Горичеву совмѣстно съ членомъ управы, по ея назначенію.

4) Взять выбышаго изъ 2-го разряда гласнаго Пашкова пригласить г. Малевскаго, получившаго 19 избирательныхъ и 15 неизбирательныхъ шаровъ и состоящаго кандидатомъ; по первому же разряду, за выѣтиемъ Пономарева, по немѣнью потому разряду кандидатовъ, оставить обязанность гласнаго незамѣненной.

5) Числящуся за мѣщаниномъ Графо-

вимъ, педоимку 8 р. по арендованію земли на Мирошкинской дорогѣ, сложить и землю эту изъ арендной статьи Графова исключить.

6) Предложить С.-Петербургскому купцу Чертову взять для устройства парходной пристани мѣсто, указанное въ постановленіи думы 3 декабря 1889 г. на срокъ три года, при чемъ плату, за пользованіе понизить до 100 р. за навигацію при условіи остановки не болѣе двухъ парходовъ, и въ случаѣ согласія Чертова на аренду, условіе съ нимъ представить на разсмотрѣніе и утвержденіе думы.

7) Отчетъ о дѣятельности городской управы за 1889 г. утвердить.

8) Въ виду отказа г. гласныхъ, бывшихъ въ засѣданіе, принять на себя обязанность попечителя Лодейнопольскаго мужскаго приходскаго училища, поручить управѣ предложить обывателямъ города сообщеніе г. инспектора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи 2 района за № 274 и если кто изъ нихъ изъявитъ согласіе быть попечителемъ означеннаго училища, то о семъ, для заключенія, доложить думѣ.

9) Въ комиссію по распредѣленію казеннаго налога на 1890 г. между недвижимыми имуществами обывателей города, назначить, подъ предсѣдательствомъ гласнаго П. П. Покровскаго, гласныхъ: А. С. Хроловичъ, Д. И. Федина, М. С. Дульщикова и В. В. Сафонова.

Объявленія.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ мировые судьи по Каргопольскому уѣзду, составленный, на основаніи примѣч. къ 1663 ст. II т. ч. I св. зак., по продолж. 1879 г.

Почетные мировые судьи:

Г. Г. Григорьевъ, А. Ю. Кошкинъ, П. В. Коровинъ, А. В. Ратьковъ, Н. О. Чуваевъ, А. П. Коротяевъ и И. И. Клепиковъ.

Участковый мировой судья:

В. Г. Кименталь.

Олонецкая казенная палата, на основаніи 105—107, 119 и 120 статей инструкціи, утвержденной г. Министромъ финансовъ 24 февраля 1888 года, имѣетъ честь извѣстить лицъ, уплатившихъ гильдейскія пошлины и привлеченныхъ къ обложенію дополнительнымъ раскладочнымъ сборомъ сверхъ рас-

злашки по Лодейнополюскому уѣзду: потом- ственнаго почетнаго гражданина С.-Петербуржскаго 1-й гильдіи купца Николая Михайлова Григорьева и торгующихъ по 2-й гильдіи крестьянъ Александра Петрова Зинина и Гавриила Григорьева Торкачева, что: 1) извѣщенія о суммѣ сбора съ каждаго изъ поманутыхъ плательщиковъ разосланы председателю уѣзднаго податнаго присутствія 12 сего іюня; 2) плательщикамъ предоставляется подавать мѣстнымъ уѣздному податному присутствію возраженія свои на раскладку въ мѣсячный срокъ со дня напечатанія сего объявленія и 3) неполученіе плательщикомъ извѣщенія не можетъ служить поводомъ къ продленію поманутаго срока.

Баргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе, публикуетъ, что въ призванна списки 1890 года по Баргопольскому уѣзду не внесены, по неизвѣстности мѣста приписки и жительства, показанія въ доставленныхъ ему присутствію метрическихъ выпискахъ родившимся въ 1869 г.

1) Михаилъ, сынъ пономаря Лавра Иванова Васильевского.

2) Іоаннъ, сынъ канцелярскаго служителя Олонецкой казенной палаты Ѳедора Иванова Плесскаго.

3) Алексѣй, незаконнорожденный сынъ Баргопольской мѣщанки Евдоки Михайловой Скорняковой.

4) Павелъ, незаконнорожденный сынъ крестьянской дѣвки Быковской волости, д. Ворошилки Агании Дмитриевой Корбуевой.

5) Дмитрій, сынъ діакана Устьмошскаго прихода Александра Иванова Волокляскаго.

6) Александръ, сынъ коллежскаго секретаря Биссаріона Федорова Кошрева.

7) Александръ, сынъ рядового Каргопольской уѣздной команды Ивана Васильева Гудьена.

8) Василій, сынъ священника Полювката Васильева Шожемскаго.

9) Михаилъ, сынъ отставнаго барабанщика 11 флотскаго экипажа Максима Яновлева Харина.

10) Гавриилъ, сынъ дьячка Мошдицко-Рождество Богородицкой церкви Григорія Давыриева Красовскаго.

11) Алексѣй, сынъ дьячка Троицкаго прихода Михаила Ѳедорова Хахилева.

12) Григорій, сынъ отставнаго солдата Антова Андреева Пуминова.

13) Мошій, сынъ солдатской вдовы Хюиной Григорьевой Кузнецовой.

14) Прокопій, сынъ отставнаго унтер-офицера Василья Елдокимова Грязова.

15) Іоаннъ, сынъ пономаря Архангельскаго прихода Стрѣтенской церкви Ивана Васильева Леонтовскаго.

Объявленіе Вытегорскаго уѣзда. по воинск. повин. присутствія о лицахъ, рожденных въ 1869 году и подлежащихъ исполненію воинской повинности въ 1890 году, мѣсто жительства которыхъ и мѣсто приписки къ призывному участку не извѣстно, а именно:

1) Матроса 9 экипажа Алексѣя Герасимова Нифаѣтлева, сынъ Василій.

2) Рядового военно-рабочей № 13 роты путей сообщенія Лазаря Меркулова, сынъ Георгій.

3) Дьячка Замоскаго погоста Ивана Михайлова Воронова, сынъ Петръ.

4) Священника Вытегорскаго Воскресенскаго собора Петра Іоаннова Молчанова, сынъ Николай.

5) Унтер-офицера корпуса жандармовъ Ѳеопемпта Щеглова, сынъ Тимофѣй.

6) Коллежскаго ассесора Леопарда Юсифова Лицевича, сынъ Юсифъ.

7) Священника Чернослободскаго погоста Іоанна Тимофѣева Мегорскаго, сынъ Виталий.

8) Рядового Кузнецовской этапной команды Ивана Муравьева, сынъ Павелъ.

9) Рядового той же команды Аверьяна Хазова, сынъ Викторъ.

10) Пономаря Кондушской Воскресенской церкви Василья Вѣщезерова, сынъ Николай.

11) Дьячка Чурилоскаго прихода Василья Ильяна Цѣѣтаева, сынъ Петръ.

Р о з ы с к и.

Отъ Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда симъ объявляется, что неизвѣстно куда скрылся отъ слѣдствія и суда крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, Папфиловской волости, деревни Артемовской, Василій Ивановичъ Мартыновъ, между тѣмъ о Мартыновѣ производится у судебнаго слѣдователя 1 участка Каргопольскаго уѣзда, слѣдствіе по обвиненію его въ укрывательствѣ кражи. Примѣны его слѣдующія: росту 2 аршина 4 вершк., волосъ на головѣ черные, носитъ такую же окладистую бороду, лѣтъ отъ роду около 50. Великій, кто знаетъ о мѣстѣ укрывательства крестьянина

Василія Мартынова, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда.

Т о р г и.

Въ присутствіи Архангельскаго губернскаго правленія, 28 іюня сего года, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу съ подряда работъ по устройству вентиляціонныхъ печей и переустройству ретираль въ зданіи губернскихъ присутственныхъ мѣстъ, въ г. Архангельскѣ, на что по сибѣтъ исчислено 834 р. 96 к. Желающіе торговаться въ строительномъ отдѣленіи ежедневно въ присутственные часы.

Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по представленію Лужскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, для пополненія земскихъ и другихъ недоимокъ, въ суммѣ 420 р. 22 коп., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ крестьянина Христинѣ Ивановой Афанасьевой, женѣ рядового Евтеринѣ Ивановой Курганъ, состоящее С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 2 слана, въ пустошѣ Радущки, въ коей числятся: земли: нашни 2 дес., сѣнокосу 30 дес. и лѣсу разнаго качества 424 дес. 1108 саж. оцѣнено въ 456 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 17 сентября 1890 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ рассматривать опись и другія бумаги до продажъ сей и публикаціи относящіяся. (2)

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особая прибавленія о суммѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 16 Московскихъ и 40 С.-Петербургскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ *Старожовскій.*

Секретарь *Захаринъ.*

Редакторъ *Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ пятницу, 8-го іюня, въ Александровской залѣ с.-петербургской городской думы состоялся обѣдъ, данный столичнымъ городскимъ управленіемъ русскимъ и иностраннымъ членамъ IV-го международного тюремнаго конгресса, почетнымъ членамъ и нѣкоторымъ другимъ лицамъ, принимающимъ участіе въ работѣ конгресса. Приглашенныхъ было больше двухсотъ человекъ. Среди нихъ находились: министры—внутреннихъ дѣлъ, статсъ-секретарь И. Н. Дурново, народнаго просвѣщенія, статсъ-секретарь графъ И. Д. Деляновъ, путей сообщенія, статсъ-секретарь А. Я. Гюббенетъ, а также начальникъ главнаго тюремнаго управленія, тайный совѣтникъ М. Н. Галкинъ-Враскій, предсѣдатель юридическаго общества дѣйствительный тайный совѣтникъ Н. П. Стоиновскій, с.-петербургскіе градоначальникъ и комендантъ и нѣкоторые представители судебной власти. На обѣдѣ с.-петербургскій городской голова, тайный совѣтникъ В. И. Лихачевъ обратился къ иностраннымъ членамъ конгресса съ слѣдующею рѣчью:

„М.м. г.г., послѣдній передъ настоящимъ тюремнымъ международнымъ конгрессомъ собирався въ Римѣ, подъ благодатнымъ небомъ Италіи, подъ живительными лучами освѣтительнаго солнца. Тамъ, среди чудной южной природы, вамъ представлялось много интереснаго, поучительнаго, въ области искусства, матеріала, вѣками накопившагося въ стѣнахъ „вѣчнаго“ города.

„Для нынѣшняго конгресса вы перенесли съ жаркаго юга въ холодный сѣверъ, съ его угрюмой, бѣдной природой, въ городъ, на мѣстѣ котораго гуляли морскія волны въ то время, когда уже Римъ былъ столицей міра, въ городъ, который не насчитываетъ и двухъ вѣковъ своего существованія и который не можетъ дать вамъ и малой доли того богатства памятниковъ всякаго рода, которыя вы находили въ Римѣ.

„Здѣсь вы, вмѣсто жаркихъ итальянскихъ дней, увидѣли наши бѣлыя ночи, не разъ вздохнувшія поэтовъ; здѣсь на каждомъ шагѣ вы можете видѣть плоды упорной борьбы съ природою, которую изо дня въ день, по почину геніальнаго основателя города, велъ руководимый имъ народъ, народъ, надѣленный стойкостью, терпѣніемъ, смѣлостью, даровитостью и неизмѣнно преслѣдующій указываемая ему его державными руководителями дѣля.

„Проходя по нашимъ улицамъ, посѣщая наши учрежденія, осматривая наши мѣста заключенія, не забывайте, что вы находитесь въ самой молодой столицѣ Европы. И если при этомъ знакомствѣ съ нашимъ городомъ онъ вамъ нравится, то я считаю умѣстнымъ здѣсь сказать, что онъ обязанъ многимъ изъ вашихъ соотечественниковъ тѣмъ, что сдѣлался такимъ, какимъ вы его видите.

„Нашъ великій поэтъ Пушкинъ, чтимый на своей родинѣ и пріобрѣтшій извѣстность и за границей, называлъ Петербургъ прозвѣстнымъ Петромъ Великимъ „окномъ въ Европу“.

„Это „окно“, м.м. г.г., стало уже теперь „дверью“, которую мы широко раскрываемъ нашимъ чужестраннымъ гостямъ“.

Свою рѣчь В. И. Лихачевъ закончилъ тостомъ въ честь иностранныхъ гостей, членовъ IV международного тюремнаго конгресса.

* * *

Въ воскресенье, 10-го іюня, въ 6 часовъ пополудни, въ Николаевской и Концертной залахъ Зимняго Двора, былъ данъ обѣдъ отъ Высочайшаго Двора для членовъ IV международного тюремнаго конгресса, всего на 600 человекъ. Столы были роскошно убраны золоченымъ сервизомъ и цвѣтами, помѣщенными въ вазахъ или лежавшими прямо на столахъ, въ видѣ красивыхъ плато. Къ столу были приглашены иностранные послы и посланники, министры, лица высшей тюремной администраціи, всѣ иностранные делегаты и члены конгресса и многие изъ русскихъ членовъ, а также с.-петербургскіе градоначальникъ, комендантъ и городской голова. За главнымъ столомъ заняли мѣста Почетный Президентъ конгресса Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Ея Императорскимъ Высочествомъ Принцессою Евгениею Максимилиановною, послы и посланники, министры, генералъ-адъютантъ Н. В. Воейковъ, начальникъ главнаго тюремнаго управленія, иностранные официальные делегаты конгресса и дамы.

Первый тостъ былъ провозглашенъ Почетнымъ Президентомъ конгресса за Государей и правителей государствъ, имѣющихъ своихъ представителей на международномъ тюремномъ конгрессѣ въ С.-Петербургѣ. Второй тостъ былъ провозглашенъ официальнымъ делегатомъ Италіи, г. Бертрами Скаліи за здоровье ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Императорской Фамиліи. „Ура“ и звуки гимна „Боже, Цари храни“ сопровождали этотъ тостъ. Третій тостъ провозгласилъ официальный делегатъ Франціи, г. Луи Эрбеттъ,

за здоровье Почетнаго Президента конгресса и его Супруги, четвертый тостъ провозгласилъ Его Высочество Почетный Президентъ за здоровье президентомъ, вице-президентомъ секцій, делегатовъ и членовъ конгресса.

Во время обѣда на хорахъ залы играла музыка 85-го пѣхотнаго виборгскаго и 86-го пѣхотнаго вильманстрандскаго полка. Обѣдъ кончился въ девятомъ часу.

* * *

Во вторникъ, 12-го іюня, въ 11 часовъ утра, въ большой залѣ дворцанскаго собранія состоялось послѣднее засѣданіе и закрытіе IV международного тюремнаго конгресса. Предсѣдательское мѣсто за столомъ на эстрадахъ занялъ тайный совѣтникъ М. Н. Галкинъ-Враскій. На собраніи присутствовалъ Почетный Президентъ конгресса Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Ея Императорскимъ Высочествомъ Принцессою Евгениею Максимилиановною Ольденбургскою. Предсѣдатель М. Н. Галкинъ-Враскій въ своей рѣчи благодарилъ членовъ конгресса за ихъ труды и предложилъ конгрессу назначить мѣсто для будущаго его собранія и обсудить уже ходящую между многими членами мысль объ избраніи такимъ мѣстомъ гор. Парижа. Предложеніе было принято единогласно и покрыто общими рукоплесканиями. Делегатъ Франціи, главный начальникъ тюремнаго управленія г. Луи Эрбеттъ, въ отвѣтъ на это избраніе, произнесъ рѣчь, въ которой благодарилъ собраніе и предсѣдателя за вниманіе, оказанное этимъ избраніемъ французскому народу. Затѣмъ М. Н. Галкинъ-Враскій объявлялъ конгрессъ закрытымъ.

Въ селѣ Кіевкѣ, Землянскаго уѣзда, Воронежской губерніи, во второй половинѣ мая, наблюдалось слѣдующее рѣдкое метеорологическое явленіе. Во время дождя, при довольно сильныхъ ударахъ грома, на дворѣ одного крестьянина упалъ камень вѣсомъ до 4 фун. и при паденіи углубился въ землю на 1/2 аршина. Во время паденія камня на дворѣ было нѣсколько крестьянскихъ дѣтей, но, къ счастью, никого изъ нихъ онъ не задѣлъ. По вынутіи камня изъ земли, его осколкомъ рѣзали безъ всякаго труда стекло, какъ алмазомъ. По сообщенію „Ворон. Тел.“, этотъ камень въ настоящее время хранится въ мѣстной церкви.

„Прав. Вѣст.“)

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскѣ, 19 іюня.

Вчера, въ 8 час. утра, прибылъ въ Петрозаводскъ Олонецкій Губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Михаилъ Михайловичъ Веселкинъ, на пароходѣ „Свирь“.

Первымъ привѣтствовалъ М. М. Веселкина, на пристани, и. д. губернатора—вице-губернаторъ М. Ф. Страховскій, сообщившій при этомъ, что городское духовенство ожидаетъ Его Превосходительство въ кафедральномъ (новомъ) соборѣ. Затѣмъ городской голова И. С. Селиверстовъ, въ сопровожденіи гласныхъ, поднесъ ему, по русскому обычаю, „хлѣбъ-соль“.

Губернаторъ, поздоровавшись съ ними и поблагодаривъ за привѣтствіе, поѣхалъ въ соборъ, гдѣ было совершено краткое молебствіе, при окончаніи котораго нашъ маститый архипастырь, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій Павелъ вышелъ изъ алтаря и принялъ св. крестъ отъ совершавшаго, соборна, молебствіе ректора духовной семинаріи, протоіерея П. Ф. Щеглова. Протоіаковъ провозгласилъ многолѣтне обожаемому МОНАРХУ нашему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. Затѣмъ его преосвященство благословилъ новаго Губернатора на служеніе въ нашемъ краѣ.

Свѣдѣнія о произрастаніи хлѣбовъ и травъ по Олонецкой губерніи по 1 іюня 1890 года.

1) По Петрозаводскому уѣзду. Съ 15 мая по 1 іюня теплая погода, съ перепадавшими дождями, благотворно вліяла на произрастаніе хлѣбовъ и травъ; рожь идетъ въ трубку и мѣстами колосится; ростъ яроваго хлѣба и травъ—посредственны.

2) По Олонецкому уѣзду. Осимовой хлѣбъ выколосился и произрастаетъ удовлетворительно. Посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ оконченъ; всходы ихъ удовлетворительны. Травы растутъ медленно, за отсутствіемъ дождей.

3) По Ладимгальскому уѣзду. Осимовой хлѣбъ пошелъ въ колосъ, видъ имѣеть удовлетворительный; посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ оконченъ около 20 мая; яровые ранняго сѣва взойли. Произрастаніе хлѣбовъ и травъ, послѣ бывшихъ 19, 20 и 24 мая

дождей, при теплой погодѣ, шло удовлетворительно.

4) По Витеборскому уѣзду. Осимовой хлѣбъ повсемѣстно колосится; на видъ—удовлетворительный. Яровой хлѣбъ ранняго сѣва зеленѣетъ, на видъ удовлетворителенъ, а послѣдняго сѣва только что вышелъ на поверхность земли, на видъ посредственный. Травы въ ростъ идутъ хорошо.

5) По Каргопольскому уѣзду. Рожь колосится; на поляхъ удобренныхъ—хороша, на малоудобренныхъ, на запольныхъ и лѣсныхъ распахвахъ—рѣдка и мѣстами совсѣмъ плоха. Яровые хлѣба въ ростъ идутъ медленно. Травы на мѣстахъ низкихъ-сырыхъ идутъ хорошо, на сухихъ же—коротки и малы.

6) По Шудожскому уѣзду. Осимовой хлѣбъ выколосился, въ большинствѣ имѣеть удовлетворительный видъ, а мѣстами—посредственный. Посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ оконченъ къ 16 мая, ростъ ихъ удовлетворителенъ. Травы начали поправляться и растутъ посредственно.

и 7) По Поймненскому уѣзду. Произрастаніе осимоваго хлѣба посредственно. Всходы яровыхъ посѣвовъ удовлетворительны. Травы посредственны.

Общая замѣчанія по губерніи. Погода стояла ясная и теплая съ перепадающими дождями, за исключеніемъ Каргопольскаго и Олонецкаго уѣздовъ, гдѣ дождей не было. Вредныхъ для растительности насѣкомыхъ не замѣчено.

ЯЛГУВСКІЙ ПРИХОДЪ.

Географическое, этнографическое и экономическое положеніе.

(Статья С. В. Бялева.)

(Продолженіе, см. № 45).

О д е ж д а.

Одежда ялгубцевъ хотя ничего оригинальнаго изъ себя не представляетъ, но слѣдуетъ все-таки сказать объ ней для ихъ полной характеристики. Они имѣютъ особое пристрастіе къ франтовству и при томъ не по средствамъ. Мужчина, лучше сказать—холостякъ, считаетъ непремѣннымъ долгомъ имѣть праздничную одежду: хорошую на мѣху шубу, суконную поддевку или хорошій драповый виджакъ, жилетъ, цѣпаны и черныя съ длинными голенищами кожаные сапоги и калоши, а также и другую пару—

въ помощь къ праздничной—полунубокъ или толстый суконный армякъ, пиджакъ, жилетъ и штаны изъ чертовой кожи; да по-проще сапоги и, при всемъ этомъ, кто побогаче—карманные часы съ серебряною пѣпочкой и десяти-рублевою гармоникой. Если холостякъ этого не имѣетъ, то онъ считается уже бѣднымъ. Эти вещи они приобретаютъ слѣдующимъ образомъ. Болѣе зажиточнымъ вся одежда сдвздается родителями, а холостые незажиточныхъ родителей, у которыхъ нѣтъ средствъ дома, уходятъ въ Петербургъ для кладки дровъ, нанимаются матросами на суда и, получая жалованье, всецѣло почти употребляютъ его въ первые годы на экипировку себя. Парень, приобретши всѣ эти вещи, считается настоящимъ женихомъ, да и на самомъ дѣлѣ—тогда они болѣею частію и женятся.

Женская праздничная одежда дѣвщины состоитъ изъ ситцевыхъ, шерстяныхъ и шелковыхъ платьевъ, шерстяной своего вѣзання косынки, шелковаго пальто на головѣ, а лѣтнихъ и осеннихъ пальто и нарядокъ почти нѣтъ. Зимой сверхъ платья носятъ ватное или мѣховое прямое пальто съ различными мѣховыми же воротниками. Въ постройкѣ платьевъ подражаютъ городскимъ мѣщанкамъ, но только выходятъ не то городское—не то деревенское, что-то въ родѣ средняго. Выдающихся богатствомъ костюмовъ нѣтъ, причина тому—ограниченныя средства. Русскихъ штофовыхъ сарафановъ нѣтъ, хотя подлины имѣютъ многія. Очень некрасиво смотрѣтъ, когда видишь на головѣ дѣвщины русской національнй уборъ, а на себѣ—въ талію платье, да при томъ же безобразнаго шитья. Дѣвушка, невѣста богатыхъ родителей, въ Ялгубѣ должна имѣть: нѣсколько ситцевыхъ, шерстяныхъ и шелковыхъ платковъ, нѣсколько ситцевыхъ, два или три шерстяныхъ и шелковыхъ платья-евъ (капотевъ), драповую кофту, мѣховую шубу, люстриновое пальто, шерстяную (гарусную), своей работы, косынку, головной уборъ—жемчужную подлизу. Золотыхъ вещей, за исключеніемъ колецъ, нѣтъ. Женщины же болѣею частію донашиваютъ дѣвичьи наряды и мало шьютъ шерстяныя платья. Кстати скажу, что новую одежду (обновки) принято шить къ Рождеству, а болѣею частію къ Пасхѣ и обновлять въ первый день Пасхи къ вечернѣ.

(Продолженіе отъ стр. №.)

Прожестыя въ губерніи.

Пожары.—Поймненскаго уѣзда, 30 апрѣля, въ лѣсной дачѣ Челмужскихъ облынныхъ вотчинниковъ Ключаревыхъ, отъ не-

известной причины, произошел пожаръ, отъ котораго выгорѣла площадь, около 8 в. въ окружности. Убытку 300 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Святиозерской волости, въ деревнѣ Пражи, 1 мая, отъ неисправности печи, сгорѣлъ домъ крестьянина Гита Иванова. Убытку 50 р.

— Каргопольскаго уѣзда, Мелевѣвской волости, въ деревнѣ Заводошья, 1 мая, отъ неосторожной топки печи, сгорѣлъ домъ крестьянина Герасима Григорьева. Убытку 45 р.

— Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, въ деревнѣ Тоттоилы, 2 мая, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ крестьянина Тимофея Зайцева. Убытку 400 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Святиозерской волости, въ дѣсномъ надѣлѣ крестьянъ деревни Пражи, 5 мая, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, произошелъ дѣсной пожаръ, который прекращенъ 8 мая. Пожаромъ истреблена площадь, 1 1/2 вер. длины и 1 в. ширины. Убытокъ не опредѣленъ.

— Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской волости, въ деревнѣ Пустошѣ, 11 мая, отъ вылетѣвшей изъ трубы искры, сгорѣлъ домъ съ пристройками крестьянъ Торошинныхъ. Убытку 100 р.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 12 мая, сгорѣлъ сарай мѣщанина Ивана Филимонова, отъ поджога, произведеннаго 16-лѣтнею дочерью владѣльца—Александрою, страдающею умопомѣшательствомъ.

— Петрозаводскаго уѣзда, Лядвинской волости, въ деревнѣ Лахты, 15 мая, сгорѣло гумно крестьянъ Магановыхъ. Убытку 100 р.

Скоростижно-умершіе.—Въ г. Вытегрѣ, 4 мая, скоростижно умеръ запасной рядовой Андрей Горбачевъ, 46 л., отъ излишняго употребленія водки.

— Повѣнецкаго уѣзда, Ругозерской волости, въ деревнѣ Ногеевскѣ, 9 мая, скоростижно умеръ крестьянинъ деревни Кимасъ-озера—Вадимъ Карповъ.

— Вытегорскаго уѣзда, Десятинской волости, близъ селенія Тамуги, 9 мая, скоростижно умеръ мѣщанинъ Матвій Самсоновъ, во время припадка чахотки болѣзни.

— Вытегорскаго уѣзда, Десятинской волости, въ деревнѣ Сночковой, 10 мая, скоростижно умеръ крестьянинъ Филиппъ Федотовъ, отъ болѣзни сердца.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 12 мая, скоро-

стожно умеръ мѣщанинъ Иванъ Леонтьевъ, 70 л., отъ порока сердца.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 15 мая, скоростожно умеръ сынъ чиновника Александръ Кошкревъ, 40 л., отъ расширенія сердца.

— Петрозаводскаго уѣзда, Кондопожской волости, въ деревнѣ Тивиди, въ ночь на 22 мая, скоростожно умеръ крестьянинъ Петръ Еремѣевъ, отъ излишняго употребленія водки.

Утоувшіе.—Каргопольскаго уѣзда, Большесторонской волости, 6 мая, крестьянинъ Савелій Федоровъ съ двумя дочерьми: Лукерей—10 л. и Марфой—8 л., пробѣжавъ въ дождь по озеру, сильными вѣтрами были опрокинуты въ воду и изъ нихъ Марфа утонула.

— Каргопольскаго уѣзда, Волосовской волости, 6 мая, крестьянинъ деревни Ховковской—Филиппъ Соболевъ, переходя въ бродъ рѣку Шалтому и зайдя на глубокое мѣсто, утонулъ.

— Въ г. Вытегрѣ, 14 мая, крестьянская жена Никулинской волости, деревни Никулинской—Авдотья Малафѣева бросилась съ плотины въ р. Вытегру и утонула.

— Въ г. Вытегрѣ, 14 мая, съ судна Вѣжецкаго купца Неворотина утонулъ въ воду крестьянинъ Новгородской губерніи, Алтуцевской волости—Федоръ Алексѣевъ и утонулъ въ водоемъ дѣвочка, старшая изъ трехъ.

— Лодейнопольскаго уѣзда, на р. Свири, въ двухъ верстахъ отъ сел. Сермакса, 16 мая, крестьянинъ дер. Косельги—Николай Анкудиновъ въ неосторожности своей, утонулъ съ судна въ воду и утонулъ.

— Петрозаводскаго уѣзда, въ 5 верстахъ отъ сел. Вознесенія, въ ночь на 18 мая, по неосторожности своей, утонулъ въ Онежскомъ озерѣ крестьянинъ Велицкогубской волости, дер. Горлицы—Потапъ Романовъ.

— Повѣнецкаго уѣзда, 23 мая утонулъ въ озерѣ Туткозерѣ сынъ начальника Шунгскаго почтоваго отдѣленія—Меродій Веселовскій, 5 л.

Найденныя мертвыя тѣла.—Повѣнецкаго уѣзда, 1 мая, найдены тѣла крестьянъ Петровско-Лиской волости, деревни Выгозера—Дмитрія и Максима Поповыхъ, утонувшихъ въ началѣ ноября мѣсяца 1889 года, при ловлѣ рыбы въ озерѣ Выгозерѣ.

— Вытегорскаго уѣзда, Вадковской волости, на рѣкѣ Ковжѣ, ниже Аннинскаго моста, 14 мая найдены мертвыми крестьянинъ

Архангельской губерніи, Шенкурскаго уѣзда, деревни Никифоровской—Алексѣй Прокопьевъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

13-го іюня.

С.-Петербургъ. «Петербургскія Вѣдомости» слышали, что утверждено учрежденіе особаго отдѣла министерства путей сообщенія по контролю надъ подвижнымъ составомъ всѣхъ желѣзныхъ дорогъ, а также, что окончателно рѣшено устройство военнаго порта въ Либавѣ и торговаго порта—въ Видавѣ.

Парижъ. По частнымъ известіямъ, было дѣйство холерныхъ случаевъ въ Неаполѣ и Венеціи; въ Испаніи холера ослабѣваетъ.

Верлинь. Парламентъ приступилъ во второму чтенію законопроекта о численности арміи въ мирное время; Имперскій канцлеръ защищаетъ законопроектъ, опаривалъ мнѣніе, что Германія въ союзѣ достаточно сильна, чтобы справиться съ врагами; доказывать необходимость союза также съ Италіей, ссылался на военный афоризмъ, что въ рѣшительную минуту должно располагать возможно большими силами; заявилъ, что союзъ съ Италіей останется въ силѣ даже въ случаѣ отставки Криспи; въ заключеніе канцлеръ сообщилъ, что осенью увольненіе солдатъ въ отпускъ состоится въ большихъ размѣрахъ и предложилъ парламенту вотировать проектъ безъ измѣненій.

— Вѣсто Польна министромъ финансовъ назначенъ Мишель.

— Императоръ выѣхалъ въ Билъ, откуда поѣдетъ въ Копенгагенъ и Христианію.

14-го іюня.

Лондонъ. Англійскій банкъ повысилъ дисконтъ съ 3 до 4 проц.

Верлинь. Рейхстагъ вотировалъ законъ, опредѣляющій численность арміи по мирному положенію, согласно съ предположеніемъ правительства,—въ 486,989 человекъ.

С.-Петербургъ. Во время завтрака, даннаго комисиі по устройству конгресса, членомъ конгресса прочитана была слѣдующая телеграмма ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА принцу Ольденбургскому: ИМПЕРАТРИЦА и Лично благодаримъ конгрессъ за выраженныя по отношенію къ НАМЪ чувства.

Надѣясь, что труды конгресса принесутъ большой плодъ для общаго дѣла и что всѣ его члены сохранятъ добрую память о своемъ пребываніи въ Россіи*.

— Приказомъ министра путей сообщенія назначенъ личный составъ технического присутствія и строительныхъ отдѣловъ администраціи для надзора и управленія работами по переустройству Маринскаго воднаго пути.

— „Новое Время“ сообщаетъ, что въ настоящее время рассматривается предположеніе объ ограниченіи правъ евреевъ касательно участія ихъ въ некоторыхъ промышленныхъ предпріятіяхъ и промыслахъ.

— Вскорѣ будетъ образована специальная коммиссія для разработки русско-сербскаго договора съ Турціей и состоится ратификація торговаго договора съ Турціей.

— „Гражданинъ“ слышалъ, что вскорѣ на Тульскомъ оружейномъ заводѣ будутъ сдѣланы капитальныя приспособленія для производства, въ значительныхъ размѣрахъ, оружія, дѣйствующаго бездымнымъ порохомъ.

Римъ. Извѣстіе о холерѣ въ Венеціи и Неаполѣ лишено всякаго основанія.

Мадридъ. По официальнымъ свѣдѣніямъ, въ 14-ти зараженныхъ мѣстностяхъ было по 24 іюня всего 194 случая заболѣванія холерой и 112 смертныхъ случаевъ; больше всего пострадалъ Ругатъ.

15-го іюня.

Авгивы. Армяне возмутились и между ними и курдами произошло нѣсколько серьезныхъ схватокъ, сопровождавшихся большимъ урономъ съ обѣихъ сторонъ.

С.-Петербургъ. „Новое Время“ сообщаетъ, что, вслѣдствіе неблагоприятныхъ результатовъ вивеллировки, рѣшено окончательно отказаться отъ проекта урегулированія р. Волги, отъ Нижняго-Новгорода къ Балахнѣ.

— „Петербургскія Вѣдомости“ сообщаютъ, что предположено сосредоточеніе всего подвижнаго состава желѣзныхъ дорогъ въ рукахъ казны, что благоприятно повліяетъ на рѣшеніе вопроса объ уничтоженіи грузовыхъ вѣзжей и на прекращеніе вредной для грузоотправителей конкуренціи между отдѣльными дорогами.

— Предположено устройство при департаментѣ торговли особой коммиссіи, завідующей вустарнымъ дѣломъ.

Рижъ. Департаментъ народнаго здравія

безусловно опровергаетъ появленіе холеры въ Италіи и объявляетъ, что во всей Италіи санитарныя условія превосходны.

16-го іюня.

Тифлисъ. Въ Эрзерумѣ 8 и 9 іюня произошли сильныя беспорядки. Турецкія власти произвели обыски въ Сапараровской и другихъ армянскихъ школахъ и въ церквяхъ, гдѣ были осквернены святини. Немедленно всѣ лавки были закрыты; произошли кровавыя столкновенія между армянами и третикими войсками; убитыхъ и раненыхъ съ обѣихъ сторонъ до 150. Волненіе продолжается. Эрзерумскіе армяне обратились о заступничествѣ къ консуламъ, которые немедленно дали знаніе о происшедшемъ своимъ правительствамъ.

Вѣна. (Спец. корр.) Газеты не придаютъ путешествуя принца Кобургскаго политическаго значенія. „Fremdenblatt“ увѣряетъ, что принцъ уклоняется отъ всякихъ визитовъ и приметъ только Начевича; затѣмъ уѣдетъ въ Карлсбадъ и ходить слухъ, что принцъ посѣтитъ Мюнхенъ и отправится, быть можетъ, во Францію. По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ достовѣрнаго источника, полагаютъ, что поѣздка принца состоялась по настоянію Стамбулова, который хочетъ разстрѣлять Паницу и подготовить успѣхъ правительству въ предстоящихъ выборахъ собранія.

Гельзингеръ. Императоръ Вильгельмъ прибылъ сюда сегодня, въ 4 часа пополудни, и былъ встрѣченъ Королемъ, Наслѣднимъ принцемъ и другими принцами.

Лондонъ. Агенты Константинополя телеграфируютъ агентству Рейтера, что Оттоманское правительство предисало вчера армянскому патриарху распустивъ провинціальныя совѣты Вана, отставить ванскаго епископа и назначить новаго епископа выбора новаго провинціальнаго совѣта. Это распоряженіе произвело сильное впечатлѣніе.

— По сообщеніямъ изъ Эрзерума, тамъ восстановленъ порядокъ.

— Изъ Софіи сообщаютъ тому же агентству, что принцъ Фердинандъ утвердилъ смертный приговоръ Паницы, отклонивъ ходатайство о замѣнѣ смертной казни 15-лѣтнимъ тюремнымъ заключеніемъ.

Софія. Паницу сегодня утромъ разстрѣляли.

С.-Петербургъ. Всероссийская выставка плодородства, садоводства и огородничества въ Петербургѣ откроется съ 13 іюля и продолжится до 10 августа.

Владивостокъ. Вчера прибылъ сюда чрезъ Посетъ, китайскій генералъ Чжоу, въ сопровожденіи двухъ англійскихъ инженеровъ путей сообщенія. Лица эти производили желѣзнодорожныя изысканія по Монголіи. По словамъ ихъ, китайское правительство желаетъ посѣтить рѣшеніемъ вопроса о постройкѣ дороги къ Русской границѣ.

Константинополь. Турецкія власти приказали войскамъ произвести въ армянской церкви близъ Эрзерума обыскъ во время богослуженія, полагая, что въ церкви имѣется тайный складъ оружія. Однѣ армянинъ застрѣлили турецкаго офицера; солдаты стали стрѣлять въ армянъ, которые отвѣчали выстрѣлами изъ револьверовъ. Четверо армянъ и восемь турокъ были убиты, многіе были ранены. По турецкимъ источникамъ, обыскъ въ церкви произведенъ не властями, а мусульманскимъ населеніемъ.

— Совѣтъ министровъ рѣшилъ не отвѣчать пока на болгарскую ноту.

Софія. Принцъ Фердинандъ уѣхалъ въ Карлсбадъ, гдѣ проведетъ нѣсколько дней. Передъ отъѣздомъ онъ издалъ прокламацію о назначеніи Стамбулова регентомъ.

Верлянь. Императоръ переѣхалъ сегодня на броневосецъ „Кайзеръ“, который, въ сопровожденіи учебной эскадры, вышелъ въ Копенгагену.

Парижъ. Всѣ слухи о холерѣ въ Марселѣ и Лионѣ, или другихъ французскихъ городахъ, лишены всякаго основанія.

Верлянь. Военный министръ Верди-Джеруа выходить въ отставку; вслѣдствіе этого канцлеръ не согласился съ его организационными проектами.

17-го іюня.

С.-Петербургъ. По свѣдѣніямъ „Петербургскихъ Вѣдомостей“, постановлено приступить будущю весной къ сооруженію желѣзной дороги отъ восточнаго берега Байкала до Срѣтенска.

Софія. Въ 9 час. утра Паница былъ отправленъ на мѣсто, гдѣ находится лагерь Софійскаго гарнизона; 1-й, 6-й, 13-й и 14-й пѣхотные полки съ артиллеріей образовали каре; по прочтеніи приговора, Паница исповѣдывался и приобщался Св. Таинъ. Паница самъ завязалъ себѣ глаза и его приваляли къ дереву, къ которому онъ подошелъ твердыми шагами; грудь его была прострѣлена 21 пулею; экзекуціонный взводъ былъ назначенъ отъ 14-го Македонскаго полка. Передъ смертію Паница воскликнулъ: „Да здравствуетъ Болгарія“.

— Выборы депутатовъ въ собраніе назначены на 7 сентября.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

С М В С Ъ.

Цѣлебное дѣйствіе брусничной травы. Брусника растетъ въ Россіи всюду, но лишь на дняхъ опубликованы цѣлебныя свойства брусничной травы. Въ концѣ 1887 г. въ Медицинскій Совѣтъ поступило заявленіе отставнаго канцелярскаго служителя г. Санина, въ которомъ онъ сообщаетъ о чрезвычайномъ благотворномъ дѣйствіи внутренняго употребленія отвара брусничной травы (*vitis idaea*) при застарѣломъ и упорномъ ревматизмѣ. Трава, вырываемая съ корнемъ изъ земли, будучи обмыта въ холодной водѣ, накладывается возможно полнѣе въ чайникъ, заваривается кипяткомъ и ставится на плиту или въ печь на нѣсколько часовъ, пока не получится густой настой; чѣмъ кричиче, тѣмъ лучше. Такой настой пьютъ отъ 4 до 5, а иногда и болѣе стакановъ въ день, не соблюдая никакой діеты. О. О. Германъ, главный врачъ Обуховской больницы, по порученію Медицинскаго Совѣта, провѣрилъ это заявленіе г. Санина. Въ маѣ авторъ приобрѣлъ свѣжей травы съ корнемъ и испыталъ средство на 3 соответственныхъ больныхъ; но два случая не имѣютъ значенія. Въ третьемъ старикъ страдалъ 3 1/2 года упорнымъ ревматизмомъ, поражающимъ сначала мышцы голени и ихъ сухожилия, а затѣмъ переходившимъ на берцовыя кости и колѣнные суставы; были испробованы безо всякой пользы саліциловые и іодистыя препараты, антипиринъ, разныя втиранія, массажъ и около 200 сѣрнѣтыхъ, соляныхъ и соеиновыхъ ваннъ; наконецъ, разныя минеральныя воды. Больному былъ назначенъ отваръ брусничной травы, по 2—3 стакана въ день. Черезъ нѣсколько недѣль больному стало лучше, а черезъ 2 мѣсяца остались лишь легкая тулая боль и нѣкоторая неповоротливость въ суставахъ при ходьбѣ. Первое бленіе сердца значительно уменьшилось; совѣ лучше; аппетитъ сохранился; одни только кишечныя испраженія замедлились. На кожу отваръ дѣйствовалъ мало, и то, когда его дили горячимъ; мочи прибавилось, но безъ измѣненія въ цвѣтъ и безъ осадка мочевиныхъ солей. Въ виду того, что недлеко пить по 3 и болѣе стакановъ этого отвара (1 ч. свѣжаго растенія на 8 ч. отвара—вкусъ горьковатый, вязкій, запахъ нѣсколько затхлый), д-ръ Германъ предложилъ г. Шильцову, бывшему аптекарю Обуховской больницы, перевести его въ другую, болѣе удобную форму и, по возможности, найти его главное дѣйствующее начало; послѣднее, по физическимъ качествамъ и физиологическому дѣйствію, оказалось близкимъ къ таннину и арбутину.

(„Наука и Ж.“)

Къ вопросу о женскомъ трудѣ. Въ заведеніи французской академіи по отдѣленію нравственныхъ и политическихъ наукъ, профессоръ гігіены парижскаго медицинскаго факультета, докторъ Пру, прочелъ весьма пространннй и интересный рефератъ о ночной работѣ женщинъ съ гігіенической точки зрѣнія. Вопросъ о женскомъ ночномъ трудѣ сосредоточилъ на себѣ, какъ замѣтилъ Пру, общее вниманіе. Физиологическія условія женскаго организма, какъ пояснилъ профессоръ, не дозволяютъ исполнять всѣхъ тѣхъ работъ, которыя зачастую взылаиваются на женщину въ разныхъ фабричныхъ заведеніяхъ. „Одно уже призваніе матери требуетъ отъ женщины столькихъ постоянныхъ жертвъ, что обременять ее постороннею работою, сказалъ профессоръ Пру, да къ тому же въ условіяхъ наименѣе благопріятныхъ для нормальнаго развитія ея органическихъ силъ, значить—подвергать ее преждевременному физическому разрушенію, а въ то же время и надѣлать страну дряблымъ, болѣзненнымъ, безжизненнымъ потомствомъ“. Сопоставивъ условія труда мужчинъ на фабрикахъ съ условіями женскаго труда, профессоръ Пру привелъ рядъ статистическихъ данныхъ въ подтвержденіе того, что женщины, особенно работающія по ночамъ, подвержены, несравненно болѣе мужчинъ, всевозможнымъ органическимъ недугамъ и, главнымъ образомъ, профессиональнымъ болѣзнямъ, ежегодно уносящимъ массу жертвъ. Въ подтвержденіе своихъ словъ, докладчикъ предъявилъ слѣдующій рядъ цифровыхъ данныхъ. Общество взаимнаго вспоможенія рабочихъ лонскихъ шелковыхъ мануфактуръ сообщило въ своемъ отчетѣ за 1889 годъ, что на 4,117 человекъ, состоящихъ его членами, мужчины, въ общей сложности, не работали по болѣзни 1,522 дня, а женщины—3978 дней. На долю мужчинъ, отъ 18-ти до 53 лѣтъ, пришлось въ совокупности 4,995 нерабочихъ, по болѣзни, дней, а женщинъ—20,549 дней. За отчетный годъ умерло въ томъ же возрастѣ трое мужчинъ, а женщинъ болѣе тридцати. 486 членовъ общества мужскаго пола, имѣющихъ болѣе 54 лѣтъ, проработали въ общемъ 5,574 рабочихъ дня и изъ нихъ умерло 27, женщинъ же тѣхъ же преклонныхъ лѣтъ изъ 897 умерло 42, а проработали онѣ въ сложности 9,123 дня. Эти данныя какъ замѣтилъ Пру, говорятъ краснорѣчивѣе всякихъ теорій, насколько вреденъ женщинамъ фабричный трудъ, окончателно разрушающій ихъ въ томъ случаѣ, если ночной трудъ составляетъ для нихъ продолженіе дневной рабо-

ты съ недостаточнымъ перерывомъ для сна. („Темпс“).

(„Прав. В.“)

Рассказъ мужичка-охотника. Повиди-ся это къ намъ медвѣдь въ осы ходить. Хорошо. Мы его выслѣдили: большущій, старый медвѣдь. Ребята идти на него не рѣшаются, потому бока обломаетъ—такой зло-роменный. Поѣхали мы въ городъ и говоримъ вунцу: такъ и такъ.

— Да вы, ребята, купите ведро воды и поставьте ему въ осы. Какъ напѣется до безчувствія вы его и прикокошьте.

Купили ведро. Четверть сами роспили, а остальное влили въ корыто и поставили въ осы. Сами караулимъ. Ночью приходит медвѣдь и начинаетъ дить. Ну, и пьеть же, брать ты мой, гдѣ нашему брату!

— Что же, много выпилъ?

— Нѣтъ, съ одной четверти захмѣлѣлъ и тутъ же свалился. Мы его сейчасъ же придубасили, содрали шкуру, а мясо продали нѣмцу заводчику на ветчину.

— А остальную водку-то?

— Знамо дѣло, господинъ, водку на земь не выльешь— всю ее ребята изъ корыта тутъ же вылокали... („Звѣзда“)

— Недавно въ Лондонѣ, въ одну изъ часовенъ, гдѣ пасторъ только что пригото-вился читать проповѣдь, внезапно нежданно является новый прихожанинъ—медвѣдь, очевидно ручной, такъ какъ онъ нисколько не смутился многочисленной публики, находящейся въ церкви, и преспокойно усѣлся на свободное мѣсто среди хора, какъ будто приготовляясь слушать проповѣдь. Публика однако такъ хладнокровно не отнеслась къ такому неожиданному посѣщенію и особенно дамы надѣлали переполохъ и бросились искать спасенія на кафедрѣ проповѣдника, хотя медвѣдь повидимому никакого вниманія на нихъ не обратилъ и даже, пожалуй, былъ удивленъ произведеннымъ имъ впечатлѣніемъ на нихъ. Какъ бы тамъ ни было, но вскорѣ въ церковь явился владѣлецъ бѣглаго медвѣда и увелъ его, къ великому облегченію всѣхъ присутствующихъ.

(„Гражд.“)

— Въ одномъ изъ городовъ самаркандской области недавно умеръ лебедь, такой старый, что его можно принять за „утку“. Лебедю было болѣе 300 лѣтъ. Кажется это первый случай такой пернатой долголѣвности. За лебедемъ по долговѣчности слѣдуетъ соколъ, затѣмъ орелъ и астребъ. Комнатныя поуганъ не рѣдко могутъ справлять свои столѣтніе юбилей. („Мин.“)

Справочный Указатель.

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Продолжается подписка на 1890 годъ VI ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„Ремесленная Газета“ одобрена Учен. Комит. Мин. Нар. Просвѣщенія: 1) для техническихъ и ремесленныхъ училищъ—мужскихъ и женскихъ; 2) для городскихъ и сельскихъ училищъ; 3) для учительскихъ институтовъ и семинарій, а также 4) для библиотекъ, реальныхъ училищъ.

„РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА“.

Еженедѣльное изданіе съ рисунками въ текстѣ и съ приложеніемъ, сверхъ того, при каждомъ номерѣ не менѣе двухъ листовъ исполнительныхъ чертежей и образцовыхъ рисунковъ новыхъ издѣлій, инструментовъ, станковъ, приспособленій и пр. предметовъ во различныхъ ремеслахъ, а также кустарныхъ и мелкихъ фабрично-заводскихъ производствъ.

Кромѣ множества разнообразнѣйшихъ чертежей и рисунковъ, въ „Ремесл. Газ.“ будетъ помещенъ рядъ описаній: различныхъ ремесленныхъ производствъ, новѣйшихъ изобрѣтеній, усовершенствованій, выставокъ, узоровъ, образцовыхъ, ремесленныхъ и техническихъ школъ, частныхъ промышленныхъ мастерскихъ и проч.

Кромѣ еженедѣльныхъ сообщеній о различныхъ заграничныхъ новостяхъ, редакция будетъ давать бесплатно отвѣты и совѣты на запросы гг. подписчиковъ, относящіеся до ихъ специальности.

Получая всѣ извѣстѣйшія иностранныя изданія по различнымъ ремесламъ, Редакция располагаетъ лучшими изъ помѣщенныхъ въ нихъ статей и рисунковъ и даетъ возможность своимъ подписчикамъ пользоваться массою полезнаго, необходимаго и дорогаго (многимъ недоступнаго) матеріала за крайне дешевую цѣну.

Редакция имѣетъ специальныхъ корреспондентовъ за границей въ большихъ промышленныхъ центрахъ, получаетъ отъ нихъ лучшіе образцы новѣйшихъ издѣлій и множество рисунковъ съ описаніями.

Контора изданія оказываетъ иногороднимъ гг. подписчикамъ бесплатно всевозможное содѣйствіе по различнымъ справкамъ, также по выпискѣ книгъ, инструментовъ и друг. предметовъ, которые высылаются по первому требованію немедленно съ наложеннымъ платежемъ.

„Ремесленная Газета“ въ теченіе истекшихъ 5 лѣтъ успѣла приобрести огромный составъ читателей, не только въ виду ея характера и крайней дешевизны, но главнымъ образомъ, вслѣдствіе того обилія полезнаго и необходимаго для всякаго матери-

ала, который она даетъ своимъ подписчикамъ, а именно:

50 №№ въ годъ, содержащихъ до 1,000 статей со множествомъ рисунковъ (гравюръ) въ текстѣ и

Волеѣ ста листовъ приложений (замѣняющихъ премія къ „Рем. Газ.“), которыя отдѣльно стоятъ въ розничной продажѣ свыше 20 р. с.

Редакция въ состояніи давать все это своимъ читателямъ лишь въ виду ихъ многочисленности и широкаго развитія своего дѣла.

Подписная цѣна: 6 руб. въ годъ съ пересылкой и доставкой (за полгода 4 руб.).

Подписавшимся среди года высылаются всѣ вышедшіе №№ со всеми приложениями.

„Ремесленная Газета“ необходима специальнымъ школамъ, технику, ремесленнику, кустарю, торговцу, сельскому хозяину, любителю ремесла, и потребителю ремесленныхъ издѣлій.

Полные экземпляры „Ремесленной Газеты“ со всеми приложениями за 1886 и 1888 г. по 10 р., а за 1887 (*) и 1889 гг. по 5 руб. высылаются по первому требованію съ наложеннымъ платежемъ.

Изданіе 1885 г. все разошлось.

Адресъ редакціи: Москва, Малая Дмитровка, домъ Алексѣевой.

(*) 1-я часть „Рем. Газ.“ за 1887 г. была отпечатана вторымъ изданіемъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

		Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
		Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Іюня.	7 четвергъ	752.5	+ 12.2°	СВ сред.	облач.	753.0	+ 14.7°	ССВ сил.	ясно	753.3	+ 11.0°	ССВ сил.	ясно
	8 пятница	752.3	+ 9.0°	СЗ сред.	—	752.3	+ 10.7°	С сред.	облач.	752.0	+ 7.7°	С слаб.	пасм.
	9 суббота	751.0	+ 8.5°	ЮЗ слаб.	—	752.0	+ 12.2°	В сил.	—	752.0	+ 11.0°	Тихо	облач.
	10 воскресенье	753.3	+ 13.7°	СВ слаб.	ясно	753.7	+ 17.0°	СВ слаб.	—	754.0	+ 15.5°	З слаб.	—
	11 вонедѣльникъ	755.3	+ 14.7°	Тихо	облач.	755.0	+ 21.0°	ВЮВ слаб.	—	754.7	+ 17.0°	ЮЗ слаб.	ясно
	12 вторникъ	755.0	+ 18.3°	СЗ сред.	ясно	755.0	+ 22.3°	ВЮВ сред.	ясно	754.5	+ 18.0°	Ю слаб.	—
	13 среда	755.0	+ 18.3°	ВЮВ сред.	—	755.0	+ 22.5°	—	полумяс.	753.5	+ 19.0°	—	полумяс.

Примѣчаніе. 12 въ 4 ч. пополудни раскаты дальной грозы на СЗ.

Въ прошедшей седмицѣ метеорологическаго осадка не было.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВИЦѢ, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Валлеромъ.

Мѣсяцъ И число	Температура воздуха Цельсія.					Барометр.	Термометр.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Осадки мм. въ мѣсяцъ.	Примѣчанія.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.		
Юль: 3	8.1	8.3	9.6	7.9	8.7	750.3	80	СЗ.4	СЗ.2	0	10	10	10	0.6	Въ полдень дождь. — — Днемъ буря. Днемъ и веч. дождь. Ноч. дождь.
4	10.4	14.6	13.4	4.5	12.8	751.8	60	0	ЮВ.4	Ю.1	7	3	2	—	
5	14.3	19.4	16.2	4.7	16.6	749.2	57	0	Ю.1	0	0	3	10	—	
6	13.8	17.5	14.0	9.3	15.1	750.8	50	С.1	ССЗ.1	С.2	10	9	2	—	
7	11.8	12.6	10.4	6.3	11.6	754.7	54	С.2	С.7	С.2	2	5	0	—	
8	6.3	6.3	5.5	5.3	6.0	753.1	83	С.3	С.2	С.1	10	10 ²	10	0.5	
9	7.9	10.2	13.2	4.7	10.4	752.4	80	0	ЮВ.1	0	10	10	3	—	

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛѢ, производится унчт.-инспекторомъ Каргопольскаго городского училища П. Я. Чубаровымъ.

Апрѣль: 20	+ 8.5	+17.7	+10.7	+ 0.5	+12.3	751.8	48	ЗЮЗ.0	ССЗ.5	ССЗ.3	0	3	10	0.0	Вѣт. мет. часа дождь. — — — — — — Ветеромъ мелкій снѣжокъ. — —
21	+ 3.3	+ 7.1	+ 5.2	+ 2.0	+ 5.2	752.1	57	ССВ.0	С.3	ССВ.0	1	1	10	—	
22	+ 1.7	+ 8.7	+ 8.2	+ 0.4	+ 6.2	749.1	55	С.1	ССЗ.0	С.0	9	10	10	—	
23	+ 6.4	+10.8	+ 6.7	+ 2.0	+ 8.0	748.3	52	СВ.0	ССЗ.2	СЗ.0	2	8	2	—	
24	+ 4.5	+11.2	+ 8.5	+ 1.8	+ 8.1	749.2	61	ССВ.0	ССЗ.0	ЮВ.0	7	9	10	—	
25	+ 8.3	+13.5	+ 3.0	+ 2.5	+ 8.3	745.6	66	ЮЮЗ.1	СЗ.0	С.4	9	9	2	—	
26	+ 0.5	+ 3.8	0.0	+ 4.6	+ 1.1	746.6	60	ССЗ.0	С.5	СЗ.2	4	10	10	—	
27	+ 0.6	+ 0.1	+ 0.8	+ 1.6	+ 0.5	750.1	66	СЗ.4	С.4	С.4	10	10	10	0.0	
28	+ 0.8	+ 4.5	+ 2.5	+ 2.0	+ 2.1	754.1	52	ССЗ.3	СЗ.4	С.1	4	1	0	—	
29	+ 0.5	+ 8.5	+ 5.5	+ 4.8	+ 4.7	751.8	48	С.1	ССЗ.3	СЗ.2	0	3	3	—	
Май: 30	+ 6.6	+13.1	+ 6.9	+ 3.0	+ 8.9	752.4	43	3.0	ССЗ.6	ССВ.0	0	1	4	—	
1	+ 1.6	+ 6.1	+ 3.4	+ 1.9	+ 3.7	755.4	50	ССВ.0	СВ.2	ССВ.0	3	0	1	—	
2	+ 4.2	+ 8.9	+ 6.8	+ 2.2	+ 6.6	755.8	42	В.2	С.2	ВЮВ.0	0	0	6	—	
3	+ 8.0	+14.1	+10.6	+ 0.2	+10.9	752.6	44	ЮЮЗ.0	ЮЮЗ.2	Ю.2	0	8	10	—	

ВЪ СЕЛЕНІИ ВОЗНЕСЕНЬЕ, производится почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановымъ.

Май: 21	+15.0	+18.2	+15.0	+ 4.5	+16.1	758.6	—	В.2	СВ.3	СВ.1	4	6	8	—	Съ 12 ч. д. до 3 поп. гроза и д. Утр. густой туманъ. Утр. дождь. — —
Юль: 1	+18.6	+20.2	+17.2	+ 5.5	+18.7	755.5	—	ЮВ.1	ЮВ.1	ЮЗ.1	8	8	8	1	
2	+16.4	+17.2	+15.2	+ 6.0	+16.3	752.8	—	ЮЗ.1	СВ.4	0.0	9	9	8	5	
3	+16.0	+12.8	+ 8.3	+ 1.0	+12.4	753.4	—	ЮВ.1	3.4	СЗ.3	9	10	9	4	
4	+ 8.3	+12.6	+12.2	+ 2.5	+11.0	753.4	—	СЗ.4	ВЮВ.4	0.0	10	7	8	1	
5	+14.8	+17.4	+16.7	+ 3.5	+16.3	751.6	—	СЗ.1	СЗ.3	СЗ.1	4	7	6	—	
6	+17.4	+17.6	+15.8	+ 3.0	+17.0	751.6	—	СЗ.3	ЮВ.6	С.2	3	4	3	—	

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкой вѣтеръ; 2—легкой вѣтеръ; 3—слабой вѣтеръ; 4—средней вѣтеръ; 5—сильной вѣтеръ; 6—сильной вѣтеръ; 7—твердой вѣтеръ; 8—бурной вѣтеръ; 9—бури; 10—сильная бура; 12—орканъ.

б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофициальной части А. Доновъ.